

財經事務及庫務局局長與傳媒談話全文（只有中文）

2013年12月9日（星期一）

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日（十二月九日）出席「香港經濟峰會2014」後與傳媒談話全文：

記者：（美國會否提早退市）

財經事務及庫務局局長：我認為應該是退市的好時機，不退市的風險越來越大。現時，在經濟開始復蘇，繼續推行量寬（QE）的好處越來越細；所以，在風險越來越大、好處越來越細的情況下，退市應該啟動。我們很難估計退市何時啟動，（美國聯儲局）要換屆，他們也要看市場反應，何時啟動要視乎他們的考慮。當然我們認為退市須要向市場表達清晰的信息，市場亦要理解退市策略長遠會為市場帶來穩定，減輕短期震盪。

記者：你剛才提及一旦退市可能會引致息率會提高、會 capital outflow，若這情況出現，會否影響香港現時熾熱的 IPO 市場？

財經事務及庫務局局長：若有退市情況，所有資本市場都會有反應，價格會因息口向上而有反應，亦可對投資情緒帶來短期影響。我認為香港的投資市場、IPO 市場整體來說比較健康，香港的股市，無論從客觀市盈率來看，相對都是健康的。我們亦見到中國經濟自三中全會後也有很明顯增長的勢頭，在策略基礎上有利內地公司集資，雖然退市對投資市場的影響難以避免，但整體來說，我們對香港有信心。

記者：你剛才表示香港與東盟有新協議，是否香港對內地不斷在其他市場發展人民幣離岸中心的同時，減少依賴內地的一個策略？

財經事務及庫務局局長：我剛才提及東盟，是希望香港市民多留意香港經濟與我們周邊市場是息息相關。中國內地以外，東南亞是我們重要的貿易夥伴，經濟增長會持續，香港作為國際金融中心，我們在很多方面可以與東盟國家合作，所以我們提出希望展開香港與東盟自由貿易協定的談判工作。

你同時講出我經常提及的一個問題，香港金融中心在人民幣國際化進程中扮演重要的角色，人民幣國際化進程應該包括所有我們重要的貿易夥伴，在過去一段時期我們都很強調如何增加香港與東盟的經濟聯繫，發展離岸人民幣市場，讓香港金融中心作出貢獻。在各方面的考慮中，我們認為增強香港對外經濟聯繫，有利香港發展。

記者：（樓市情況）

財經事務及庫務局局長：美國退市是遲早的事，大家應該有心理預期。退市產生的影響需要評估，我們一定會評估影響。

今日看樓市的情況，在雙辣招下，達到的效果是平穩了市場，這正是政府的政策目標。當然市場以後的需求和價格會受將來的利率和供求所影響，所以我們一定要觀察情況，我們認為現時所制訂的印花稅措施是合適的，並希望極力爭取立法會盡快通過兩條法案，讓政府可審時度勢，為將來兩項印花稅措施需要調整時，有更大空間做這工作。今日來說，在全球經濟不明朗因素下，兩項穩定樓價措施非常重要，我們須盡快通過法案。

記者：局長可否談一談 Bitcoin……現在是否見到有泡沫出現？

財經事務及庫務局局長：我們知道甚麼是金融泡沫、金融資產的合理價格、產生怎樣的泡沫，是較容易討論。但 Bitcoin（「虛擬貨幣」）這個新興事物，何以定價？何以定為泡沫？這是較難討論的。我只能指出這類的事物，起初可能只是一樣新事物，但現在卻增多了很多投機的成分，而投機是建基於對市場將來一些無限的憧憬。大家要小心，這不是一種貨幣。這既不是一種貨幣，也不是一種金融資產，它本身並沒有基本價值，所以大家真要小心這類東西。

記者：香港是否需要監管？

財經事務及庫務局局長：我們對很多牽涉法律不容許的行為是有監管的。目前來說，我們有足夠的監管的政策及工具去處理一些非法的行為。當然事件演變下來要怎樣處理，我們要觀察。我們不認為這是一種貨幣，我們會觀察着它的發展。我覺得人民銀行發出的信息很清晰，令到內地一些熱熾的市民重新看看這件事情。

記者：人民幣有很多新政策出台，對香港人民幣資金池的發展……？

財經事務及庫務局局長：人民幣資金池增長得非常好，現在我們看到各方面的政策正邁進一個新階段，推動人民幣資金池的增長，包括香港有非常好的銀行清算體系，以及我們與海外銀行及海外客戶之間的聯網，讓香港市場可提供方法處理他們對人民幣的需求。

由於人民幣離岸市場的發展，我們看到外國有很多新興趣參與發展這個市

場，包括新加坡、倫敦等，令人民幣成為一個更大的國際貨幣，並且進一步發展，這是有利香港的。我們將會看到更多需求產生，在需求推動下，人民幣資金池亦會擴大。

至於上海自貿區會否有一些離岸政策跟香港構成競爭？我們經常說，上海自貿區的發展，反會增加上海的經濟改革因素，若這牽涉人民幣貿易結算額放寬的話，最後會幫助整個離岸市場，亦會有助香港，越多的開放措施會令香港的資金池越做越大。

我們現在要做的是跟香港金融界保持最大的聯繫，並推進市場更有效率、提供更多業務，增加海外公司的信心，及在他們認為價錢合理並在情況許可下，用人民幣而不用美金，這是我們最大要推進的措施之一。

記者：就國債的反應良好，會否爭取常規化？

財經事務及庫務局局長：我們已經爭取在香港發行國債常規化，這是我們一直提出，亦一直得到財政部支持，我們會繼續看到更多國債在香港發行。

記者：會否多過 130 億元？

財經事務及庫務局局長：我們每一年都在思考新的方法促進市場更加成熟。

完